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VINOHRADSKÝ
ZPRAVODAJ



P R O G R A M  S O B O T N Í  B O H O S L U Ž B Y

10.40 - 12.00		  Bohoslužba s kázáním

10.30 - 10.40		  Přestávka

9.30 - 10.30		  Sobotní škola 

14.00 Odpolední shromáždění s kázáním Jonczyho M.    

15.30 Modlitební setkání v SC

Společná píseň a modlitba
Sobotní škola v malých skupinách 
Sbírka pro misijní projekty CASD
Společná píseň a modlitba

Uvádí Králová J. 

Společná píseň č. 380 
Sborová oznámení    
Společná píseň č. 12
Píseň pěveckého sboru - F. M. Bartholdy „Žalm 42“
Přímluvná modlitba / Šubrt J.      
Čtení z Bible – Sd 3,12-26  / Kloudová K.
Modlitba před kázáním / Kloudová P.
 
Kázání – Jonczy M. 
„Šance pro leváky“

Hudební ztišení / Kačka & Majda
Sbírka pro sbor
Společná píseň č. 340
Modlitba / Jonczy M.
Společná píseň č. 280
Varhanní preludium

19. ČERVNA 2010

Prosíme všechny o vypnutí moblních telefonů během bohoslužby.



O Z N Á M E N Í  S B O R U  V I N O H R A D Y

Dnes dopoledne i odpoledne nám poslouží kázáním Božího slova bratr Marek Jonczy. Odpoled-
ní shromáždění začíná ve 14:00 hodin.

Zkouška sborového zpěvu se uskuteční 15 minut po skončení dopolední bohoslužby.

Zájemce o účast na zítřejším sportovním dnu ve Štětkovicích upozorňujeme, že možná kapaci-
ta účastníků akce už byla vyčerpána. Zváni jsou tedy jen ti, kteří se včas přihlásili a obdrželi pí-
semné pozvání. Děkujeme za pochopení.   

Za týden v sobotu 26. 6. 2010 budeme společně slavit Památku večeře Páně. Po skončení slav-
nostní bohoslužby proběhne agape. Prosíme, pokud máte možnost, přineste něco dobrého 
k snědku.

Na neděli 27. 6. 2010 jsou členové KD1 i KD2 zváni na chatu ke Králům ke společnému obědu 
v přírodě. Bližší informace o připravované akci najdete ve zpravodaji.

V traktátu si u sestry Králové můžete objednat tzv. Bibli do nepohody, nepromokavou Bibli vy-
tištěnou na voděodolném papíře. Pevný papír snese nejen vodu, ale i neopatrné zacházení. Bib-
lická společnost nám při hromadné objednávce nabízí slevu z 398,- na 240,- Kč.
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     S výkladem podobenství o zlých vinařích býváme obyčejně velice rychle hotovi. Jde pře-
ce o židy. To oni přece tloukli, políčkovali a kamenovali proroky, to oni ukřižovali Božího Syna, 
Ježíše Krista. Však už si to taky pěkně odskákali a my, vyvolení křesťané, nebo ještě lépe ře-
čeno my, vyvolení adventisté jsme to museli vzít místo nich. Ještě, že nás Pán Bůh tady má .

I. Ježíšovo pojetí podobenství o zlých vinařích
     Poctivá reflexe zmíněného Ježíšova podobenství však podobné úvahy nepřipouští. Otáz-
kou totiž zůstává, koho zlí vinaři vlastně představují. Těm z vás, kteří jste pozorně sledovali 
úvodní čtení, určitě neuniklo, že tady Ježíš vůbec nehovoří o tom, že by Boží království mělo 
být nějakému národu odňato. Říká jen, že „bude dáno národu, který ponese jeho ovoce“ a 
zdůrazňuje, že bude odňato těm, kterým zde podobenství o zlých vinařích právě vypráví. O 
koho že tady jde? Odpověď najdeme ve 23. verši téže kapitoly: „Když přišel do chrámu a učil, 
přistoupili k němu velekněží a starší lidu…“ 
     To oni v životě nenesli ovoce Božího království, to oni už dlouhá staletí pronásledovali Bo-
hem poslané proroky, to oni úspěšně tunelovali Bohem svěřenou vinici zvanou Izrael, to oni 
pokoušeli Ježíše svými všetečnými otázkami, to oni jej nenáviděli natolik, že nakonec inicio-
vali jeho smrt.          
     Vyprávěním svého podobenství Ježíš určitě nechtěl říct, že vinice jménem Izrael jeho ukři-
žováním přijde o svou poslední šanci. Svým židovským soukmenovcům byl přece jako Žid 
nakloněný. Při jedné příležitosti dokonce sám o sobě řekl „Jsem poslán jen ke ztraceným ov-
cím z lidu Izraelského.“ (Mt 15,24) A na hledání ztracených ovcí si dával záležet. Vzpomínáte? 
Pro jednu ztracenou ovečku riskoval dokonce i bezpečnost devadesáti devíti zbývajících. (Lk 
15,8-10) „Vždyť Syn člověka přišel, spasit co zahynulo.“ (Mt 18,11) 

II. Křesťanská církev a její přístup k židům 
     Podobným způsobem jako Ježíš uvažovala i křesťanská církev v době svých počátků. Jeden 
z jejich myslitelů - apoštol Pavel - se k dané problematice vyjádřil docela zřetelně. V epištole 
Římanům 11. kapitole napsal: „Chci tím říct, že Bůh zavrhl svůj lid? Naprosto ne.… Začneš-li 
se vynášet nad větve Izraele, vzpomeň si, že ty neneseš kořen, nýbrž kořen nese tebe.“(11,18) 
Část Izraele propadla zatvrzení, ale jen do té doby, dokud nevejde plný počet pohanů. Pak 
bude spasen všechen Izrael.“ (Mt 25,26)  

III. Podobenství o zlých vinařích v Augustinovském pojetí 
     Antijudajistický výklad podobenství o zlých vinařích platí teprve od přelomu čtvrtého a pá-
tého století našeho letopočtu. Významnou měrou k němu přispěl křesťanský biskup a učitel 
Augustin. To on rozvinul teorii, podle které Starý zákon už sám o sobě nemá žádný význam a 
je jen předsíní k vlastní svatyni evangelia. Nechvalně se proslavil výrokem, podle kterého „Žid 
Písmu svatému nikdy neporozumí a na věky ponese vinu za Ježíšovu smrt.“
     Augustinův současník, známý biskup Jan Zlatoústý dokonce psal proti židům homilie. Pro 
ilustraci bych si tady dovolil uvést citát z jedné z těchto homilií: „Synagoga není jen bordel a 
tyjátr, je to také jeskyně loupežníků a útočiště divokých zvířat, ne jen divokých, ale špinavých 
divokých zvířat. Židé nemají o duchovních věcech ani ponětí. Nemají větší nadání, než kozy 

ZACHRÁNĚNÉ VINOHRADY 
(Mt 21,33-46)
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a prasata. Žijí z potulky a obžerství bez míry.“ Podobnými homiliemi se, vzhledem k autoritě 
Jana Zlatoústého, živili mnichové a klerikové řady dalších století. Není proto divu, že pak po-
dobnou antijudaistickou propagandu ve svých kázáních a katechezích úspěšně předávali dál 
svým křesťanským svěřencům.

IV. Pojetí reformace 
     Od antijudaistického výkladového trendu podobenství o zlých vinařích se žel nedokáza-
li oprostit ani velikáni reformace jako Luther, Kalvín, Melanchton a další. O Lutherově selhá-
ní ve vztahu k Židům se v protestantských kruzích příliš často nehovoří… Zpočátku doufal, 
že svým návratem k biblické teologii Židy pro křesťanství získá. Zklamaná naděje se však na-
konec proměnila v nenávist. Na stará kolena zveřejnil tři ošklivé protižidovské spisy. Zvláště 
v prvním z nich, s výjimkou konečného řešení židovské otázky, doporučil snad vše, co poz-
ději zrealizovali nacisté. 
     Také jeho kolega Kalvín si kladl otázku: „Proč ještě vlastně existují Židé?“ V jednom ze svých 
spisů si na tuto otázku odpověděl takto: „Jsou tu jenom proto, aby byli pro nás křesťany varu-
jícím příkladem národa, který nenalézá pod Božím prokletím klid a ve spěchu stále utíká po 
povrchu země.“ Žel, že už se nerozepsal o tom, jakou měrou k onomu prokletí přispěly křes-
ťanské církve. 

V. Současný výkladový trend podobenství o zlých vinařích  
     Díky Bohu za to, že většina soudobých křesťanských vykladačů už od tohoto falešného vý-
kladu podobenství o zlých vinařích upustila. Pochopila, že Ježíš vyprávěním daného podo-
benství čtenářům myšlenku o zavržení Izraelského národa nepodsouvá. Došlo jim, že podo-
benství o zlých vinařích v sobě ukrývá poučení pro Boží církev staré i nové smlouvy. Na den-
ní světlo tak mohly postupně vystoupit úžasné, dosud málo zdůrazňované podněty. Někte-
rými z nich bych se ještě dnes spolu s vámi rád zabýval.
a) Vinice – prostor k sebeobětavé službě  
     Majitelé galilejských vinic byli převážně cizinci. Také majitel vinice z našeho podobenství 
žije někde daleko v zahraničí a nemá čas starat se o chod své firmy. Proto ji svěřuje do péče 
domácího managementu. Pochopitelně očekává, že z ní vinaři sami budou mít užitek, nicmé-
ně po nich, jako majitel vinice, po skončené sklizni žádá určitý podíl z celkového zisku.     
     Je-li majitelem vinice míněn Hospodin, a vinicí církev staré i nové smlouvy, jsou vinaři 
všichni, kteří za církev nesou odpovědnost - v prvé řadě její vedoucí, kazatelé a administrá-
toři, ale také prostí členové. Od nich všech se očekává, že vinice církve bude plnit svůj účel a 
přinášet ovoce. 
     V této souvislosti bych rád připomenul, že plody, které se od církve v novozákonním poje-
tí očekávají, nejsou ani tak počty křtů lidí zagitovaných církevními dogmaty, jako spíše ovo-
ce zvané „láska, radost, pokoj, trpělivost, laskavost, dobrota, věrnost, tichost a sebeovládá-
ní.“ (Gal 5,22)
     Těmito plody by se mnozí vedoucí i členové církve rádi sytili. A je to tak v pořádku. Od toho 
přece vinice je. Kolik z nich je však ochotno odevzdávat část získaného požehnání majiteli vi-
nice církve – Bohu, tak aby jejich prostřednictvím mohl obdarovat také ty, kteří žijí mimo ni?
b) Vinice – prostor k ospravedlnění
     Majiteli vinice církve pochopitelně není lhostejné, že si její provozovatelé veškerý zisk z vi-
nice chtějí podržet jen pro sebe. Proto opakovaně vysílá své služebníky s výzvou ke službě a 
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k sebeobětování ve prospěch Boha a bližních. Ti však bývají opakovaně odmítáni a dokonce 
i biti, zneucťováni a zabíjeni. Když ne fyzicky, tak duševně.
     A pán vinice mlčí. Svých služebníků si nezastane. Nepovolá na vzpurné provozovatele vi-
nice ani policii, ani vojsko. Jen nečinně přihlíží zkáze. Na vinici nakonec, navzdory jakékoli lo-
gice, dokonce vysílá i svého syna. Má snad za to, že alespoň na něj budou snad už konečně 
mít ohled. Vinaři se však chápou příležitosti a zbavují se dokonce i syna. Snad mají za to, že 
by vinice jejich pána, po kterém nezůstane dědic, mohla v souladu s dobovými zvyklostmi 
připadnout jim. 
     Židovští duchovní vůdcové se syna majitele vinice zbavili jeho ukřižováním. Křesťané se 
jej dnes a denně zbavují tím, že se k plodům jeho spásy – k lásce, pokoji, radosti, trpělivosti, 
tichosti, laskavosti, dobrotě, věrnosti, tichosti a sebeovládání chtějí dopracovat sami, svými 
vlastními výkony, úsilím a rádoby duchovní aktivitou.
c) Vinice – prostor k pokání
     Pán vinice tedy nakonec přichází i o svého vlastního syna. Co udělá? Bude i nadále mlčet 
a jen tak nečinně přihlížet zvůli provozovatelů vinice? Stojí za úvahu, že na tuto otázku v na-
šem podobenství neodpovídá Ježíš, ale jeho posluchači, tedy velekněží a starší Izraele. Říka-
jí: „Zlé bez milosti zahubí a vinici pronajme jiným vinařům, kteří mu budou odvádět výnos 
v pravý čas.“ 
     Strženi Ježíšovým vypravěčským uměním pravděpodobně zapomněli, že s ním vlastně 
chtěli polemizovat. Asi tak, jako David, který stržen vyprávěním proroka Nátana o nespraved-
livém boháči, rozhořčen volá: „Je synem smrti“ a netuší, že tak vynáší ortel soudu sám nad 
sebou.
     Jak nadčasové. V případě těch druhých je nám hned jasné, co dělají špatně. Se sebeanalý-
zou však míváme problémy. Ježíš svým slovem ovšem dokáže probudit naše svědomí. A pak 
už následují jen dvě možnosti. Buď jeho výzvu k pokání přijmeme, nebo se ještě více zatvr-
díme. Buď o kámen jménem Ježíš upřímným pokáním roztříštíme své staré sobecké já, nebo 
nakonec úhelný kámen jménem Ježíš rozdrtí svým soudem nás. 
      Pán vinice je sice milosrdný, laskavý a dlouho shovívající. Řekl bych ve světle našeho dneš-
ního podobenství až nepochopitelně dlouho shovívající. I  jeho milosrdenství má však své 
meze. Nebudeš-li činit pokání, skončíš. Skončíš jako zlí vinaři, skončíš jako duchovní vůdcové 
Izraele. Neskončí však vinice, neskončí Boží národ a Boží dílo na tomto světě. Jen si pán vini-
ce povolá jiné vinaře. Nikdo není nenahraditelný…

VI. Šance pro Vinohradskou vinici
     Při pročítání našeho dnešního podobenství ve slovenském překladu mne zaujalo, že je zde 
řeč o „vinohradnících“. Asi pochopíte, proč jsem se při přečtení tohoto termínu neubránil aso-
ciaci na Vinohraďáky . 
     Mám pro vás dobrou zprávu, přátelé. Vinohradská vinice je neohrozitelná. Syn pána vini-
ce se svou smrtí postaral o to, že už nikdy nezanikne. Otázkou však zůstává, co bude s námi. 
Ježíšovo podobenství o zlých vinařích je jedinečnou šancí k tomu, abychom svou vinařskou 
roli zde na Vinohradech znovu přehodnotili. Amen 
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Rusky mluvící sbor Praha – Nusle, ul. Žateckých 11
srdečně zve rusky mluvící bratry a sestry, přátele a kamarády

na slavnostní bohoslužbu

„Čas hledat Hospodina“
pátek 2. července od 19:00 hod.
sobota 3. července od 10:00 hod.

host: vedoucí evangelizace Ukrajinské unie 

Zubkov Dmitrij
Program:

		  - oslava Boha zpěvem a v modlitbách
		  - kázání
		  - sdílení se: zkušenosti z misijní práce
		  - pohoštění
		  - koncert

Zájemci ať se hlásí na e-mail: ukroleks@seznam.cz ,  ukroleks@seznam.cz
nebo tel.: + 420 774 245 233

Ozeáš 10,12:
„Rozsívejte si pro spravedlnost,

sklízejte pro milosrdenství,
zorejte svůj úhor.

Je čas dotázat se Hospodina.
Až přijde, svlaží vás spravedlností.“
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SBOR VINOHRADY - KONTAKTY:
PRVNÍ STARŠÍ SBORU					     J. Králová		  732 780 561
STARŠÍ SBORU pro mládež					     Csaba Čák 		  604 981 263
STARŠÍ SBORU pro křesťanský domov				    V. Klouda		  724 607 200
STARŠÍ SBORU pro střední generaci a seniory			   J. Králová		  732 780 561
KAZATEL SBORU VINOHRADY				    R. Jonczy		  724 607 201

INFORMACE O ZPRAVODAJI:
Prosíme všechny, kteří mohou nebo chtějí čímkoliv do zpravodaje přispět, aby tak učinili.
Zasílací adresa pro uveřejnění příspěvků: vinohradsky.zpravodaj@email.cz
Uzávěrka zpravodaje: STŘEDA
Žádosti o zasilání zpravodaje elektronickou poštou zasílejte na uvedenou e-mailovou adresu
www.casd.cz/praha-vinohrady., vinohradsky. zpravodaj@email.cz

 
 
 

 Londýnská 30 
 120 00 Praha 2   
 tel.: 241 471 939 
 fax: 244 471 863 
 e-mail: unie@casd.cz 

IČO 00445193   
Oběžník ke sbírce 13. soboty  
Přečíst ve sborech v sobotu 19. června 2010 v rámci sobotní školy 
 
 
„Bůh má moc zahrnout vás všemi dary své milosti,  abyste vždycky mě l i  

dostatek všeho, co potřebujete, a ještě  vám přebývalo pro každé dobré dílo.“ 

2. Kor 9,8 

 
Milé sestry a bratři, 

blíží se 13. sobota a my si znovu uvědomujeme rychlost, s jakou plyne čas života církve. 

Tento rychle plynoucí čas však pro nás nemusí být hrozbou, ale spíše výzvou k jeho naplnění 

trvalými hodnotami. Sdílet se o poznanou Boží lásku, či vstřícné společenství laskavých 

křesťanů může být takovým naplněním nám svěřeného času. 

Sbor v Chocni by rád sdílel společenství se svými přáteli v prostorách, které by zvýraznily 

duchovní atmosféru. V současné době probíhá rekonstrukce nemovitosti, která bude 

sloužit sboru v Chocni, a část vašich darů je určena pro tento účel. Sbírka 13. soboty, která 

se uskuteční v sobotu 26. června, poslouží také na projekty v Evro-Africké divizi, jejíž 

jsme součástí. 

Děkujeme našemu Pánu Bohu za požehnání, které nám umožňuje dělit se s druhými a také 

všem ochotným dárcům za jejich finanční i modlitební podporu.  

 

S poděkováním Vaši bratři v Kristu 

 

Zdeněk Martasek 
hospodář Českého sdružení 

 

Edvard Miškej 
hospodář Česko-Slovenské unie 

 
 
(Pro pokladníky: Dary 13. sob. posílejte na své sdružení s VS 013+číslo sboru) 


